

Scînteia Tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

Anul X Seria II-a Nr. 1708 4 PAGINI — 20 BANI Sîmbătă 23 octombrie 1954

Să asigurăm hrana animalelor

UN VECI PROVERB ROMINESC spune: „ochiul stăpînului îngrășă via”. Desigur că poporul — autorul înțelept al proverbului — n-a vrut să spună prin aceasta că pentru a se îngrășa o vilă e nevoie doar s-o îngrăjești cu privirea. Îngrăjirea atență, cu pricepere și dragoste și, în deosebi, hrănirea consistentă a animalelor — bogăție mare a țării noastre — înță conținutul propriu zis al învătăturii populare.

Proiectul Directivelor Congresului al II-lea al Partidului subliniază importanța deosebită a asigurării unei baze furajere capabilă să satisfacă cerințele unei bune dezvoltări a creșterii animalelor. Totodată însă proiectul arată că dezvoltarea creșterii animalelor continuă să rămîna nesatisfăcătoare, că nu s-au luat toate măsurile pentru dezvoltarea și îmbunătățirea bazei furajere. Este necesar de aceea ca, pe lângă celelalte măsuri care se iau acum în scopul dezvoltării creșterii animalelor, să se asigure necesarul de furaje pentru perioada de iarnă. Este greșit să se creadă că, în timpul iernii, animalele se pot hrăni cu nutreț mai puțin sau de calitate mai proastă; tocmai din pricina condițiilor naturale mai grele, animalele trebuie să primească o hrană mai bună, astfel combinată încît să înlocuiască lipsa pășunii, pe de o parte, iar pe de altă parte să împlinească nevoia lor de materii nutritive. Numai avînd o asemenea hrană putem să obținem de la animalele de producție cantități mari de produse și pe timpul iernii și numai astfel animalele de muncă vor ieși din iarnă în stare normală, puternice.

Ne găsim aproape de începutul perioadei cînd animalele vor trebui să treacă în grajduri. De la început trebuie luate toate măsurile pentru ca în această perioadă animalele să nu suferă din cauza hranei insuficiente. Trebuie făcut totul pentru a evita greșelile anului trecut, cînd unele unități agricole (cum sînt gospodăriile de stat Tigveni, regiunea Pitești, gospodăria de stat Afumați, regiunea Craiova și altele) s-au trezit în plină iarnă fără furaje și cînd alte unități au fost nevoite să caute furaje la mari depărțări (cum este cazul gospodăriei de stat Sănu-Mare, care s-a aprovizionat cu furaje din regiunea Galați). Atît din anul trecut, cît și din acest an, există o experiență bogată în privința asigurării furajelor, experiență care trebuie rîspîndită și folosită cît mai pe larg. Anul trecut, printre multe alte unități și gospodării agricole colective „Drumul lui Lenin” din Păulești, regiunea Baia-Mare, și-a asigurat în întregime furajele necesare. Anul acesta, printre unitățile care s-au îngrăjit și depozitate la timp hrana trebuincioasă, se numără gospodăria de stat din Urleasca și gospodăria colectivă din Golășei, regiunea Galați.

Urmind exemplul acestor unități, toate gospodăriile de stat, gospodăriile colec-

tive, întovărășirile de creștere a animalelor și țărani muncitori cu gospodării individuale trebuie să scoalească necesarul de furaje pentru perioada de iarnă, în funcție de numărul animalelor, să asigure acest necesar și chiar și o rezervă pentru cazuri neprevăzute. Apoi trebuie luate măsuri pentru buna depozitare și conservare a nutrețului, respectîndu-se întru totul instrucțiunile Ministerului Agriculturii și Silviculturii. Astfel, peiele și mai ales finurile, trebuie clădite în stoguri bine vîrșuite pentru a nu pătrunde apa din ploii și zăpezi în ele și prevăzute cu paravînturi, care să împiedice risipirea lor etc. O mare importanță o are depozitarea în silozuri. În primul rînd în silozuri trebuie depozitate toate rădăcinoasele — sfecla furajeră, morcovul etc. De asemenea, în acest fel pot fi valorificate prin murare o serie de resturi de la alte culturi cum sînt coatele și frunzele de sfeclă, părălile de floarea-soarelui etc., care se înșoțoază împreună cu coceni de porumb locali.

Acolo unde resursele proprii ale gospodăriei nu sînt îndestulătoare pentru asigurarea necesarului de furaj, trebuie să se ia măsuri pentru împlinirea lui prin obținerea de produse secundare — țărișe, gozuri, șroturi, borhoturi și altele de la întreprinderile de industrie alimentară situate în apropiere.

În acțiunea de strîngere și depozitare a nutrețului necesar animalelor pe timpul iernii, organizațiile de bază U.T.M. și utemiștii de la sate sînt chemați să dea un ajutor cît mai însemnat. Este foarte important ca în orice gospodărie, în orice comună, urmînd exemplul comunistilor, utemiștii să fie în primele rînduri ale acestei acțiuni.

Economisirea furajelor este un alt domeniu în care utemiștii își pot aduce aportul. Economia nu trebuie însă greșit înțeleasă. Nu este permisă nici o economie prin micșorarea rațiilor pentru animale. A face cu adevărat economie de furaje înseamnă a lupta împotriva risipei la recoltare, transport și depozitare, împotriva inertiilor, neglijenței și nepăsării unor oameni din cauza cărora se pierd sau se distrug mari cantități de furaje.

Sarcini mari revin organizațiilor U.T.M. din regiunile rămase în urmă cu asigurarea furajelor (cum este regiunea Craiova). Organizațiile U.T.M. și utemiștii din aceste regiuni trebuie ca, sub conducerea organizațiilor de partid, să mobilizeze tot tineretul muncitor de la sate pentru a participa cu entuziasm la muncile de recoltare, pregătire și depozitare a furajelor necesare pentru iarnă.

Lupta pentru asigurarea integrală a nevoilor de nutreț pentru animale pe timpul iernii reprezintă o nouă și importantă contribuție la îndeplinirea îndecărilor Proiectului de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani.

ȘI-AU DEPAȘIT ANGAJAMENTELE

SIBIU (De la corespondentul nostru). — Pină în ziua de 17 octombrie, muncitorii fabricii de postav „Libertatea” din Sibiu au produs, peste angajamentul luat la întrecere, 150 m. p. stofă flanel, dintr-un articol cu 2 desene.

Teșitoarele Păușan Reghina și Bica Elena au contribuit din plin la îndeplinirea acestui angajament, depășindu-și normele; prima cu 34 la sută, iar a doua cu 23 la sută. Tot pină la această dată fabrica a realizat 3432 m.p. teșături de lînă în loc de 2500 m.p. cît a fost angajamentul. Teșitoarele din brigăzile utemiste conduse de Müller Heda, Mamzu Maria și Tanasiev Lidia, care lucrează după metoda graficului orar, s-au situat în fruntea luptei pentru îndeplinirea angajamentelor luate în întrecerea socialistă.

Brigăzile utemiste au dat cu peste 15 la sută mai multe teșături decît prevedeau normele, evidențindu-se utemistele Vilman Hilda, Voicu Victoria și Ciurea Florica.

Lucrează în contul anului 1958

Începînd din ziua de 21 octombrie, brigada condusă de minerul Iuliu Haidu, Erou al Muncii Socialiste, de la mina Petrita, lucrează în contul anului 1958.

Iuliu Haidu și-a îndeplinit cu 9 zile înainte de termen angajamentul luat cu prilejul primirii înaltului titlu de Erou al Muncii Socialiste.

Încă de la 1 aprilie cînd a început să lucreze în contul anului 1957, brigada lui Iuliu Haidu și-a depășit cu regularitate, în fiecare lună, sarcinile de plan cu 60-120 la sută. Succesele constante obținute de brigada vestitului miner se datorează avîntului și priceperii cu care au muncit membrii brigăzii sale și aplicării metodei graficului ciclic. La ieșirea din șut, Eroul Muncii Socialiste Iuliu Haidu și harnicii săi tovarăși de muncă au fost felicitați cu căldură de numeroși mineri și tehnicieni.

Insemnate realizări în îndeplinirea planului de achiziții

Lucrătorii cooperativei de aprovizionare și desfacere din comuna Vîntilă Vodă, raionul Beceni, au obținut în ultimul timp o serie de însemnate realizări în îndeplinirea planului de achiziții.

Ei au reușit să depășească planul de achiziții pe trimestrul III cu 10,5 la sută. Numai în luna septembrie, de pildă, țărani muncitori din comuna Vîntilă Vodă au valorificat prin cooperativă 350 kg. fasole, o mare cantitate de grîu și porumb, 3500 ouă, 15.000 kg. prune, mai mult de 5.000 kg. mere, 20.000 kg. fin și alte produse. Cele mai frumoase rezultate le-au obținut achizitorii Dobre Gherghesescu și Petre Radu.

În același timp, lucrătorii cooperativei s-au preocupat permanent de aprovizionarea țărănilor muncitori cu mărfuri industriale.

TOT MAI MULȚI POMI RODITORI PE ÎNTINSUL PATRIEI!

Acțiunea a prins viață

PITEȘTI (de la corespondentul nostru). Cu cîteva zile în urmă a avut loc adunarea generală a organizației de bază U.T.M. din comuna Stroiești, raionul Curtea de Argeș. Înainte de începerea ședinței, tinerii discutau cu apăsare, ceea ce dovedea că-l frîmțau lucruri deosebite. Într-un grup, cineva spunea gesticulînd larg pentru a fi mai convingător:

— După părerea mea e bine să pui pe marginea drumului pomi fructiferi. De ce să pui un salcîm ca să umbrească locul de pomană și nu un măr, un păr sau un dud?

În această adunare, tinerii, dorînd să participe la aplicarea prevederilor Proiectului de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului au hotărît să sădească 400 pomi.



Pomicultoarele Schuller Katerina și Miss Maria de la G.A.S. „Miclurîn” din Bistrița spun parca cititorilor pe care-l privesc cu îndrăzneală și cutezanță înțelegătoare:

— Vezi, așa se îngrășe pomii. Treaba aceasta cere multă pricepere și dragoste de muncă.

Puleții aceștia, micl acum, pe care-l îngrășe cele două tinere pomicultoare, vor crește milne pomi mari și vor da fructe felține și gustoase pentru oamenii muncii.

Pionierii — pomicultori iscusiți

Cu ocazia desfășurării concursului tinerilor grădinari și pomicultori, pionierii și școlarii din Budacu de Jos, raionul Bistrița, înzestrăți de organizația de bază U.T.M., au pregătit o frumoasă grădină în care au plantat 600 puleți de pomi fructiferi. Nici în timpul verii pionierii și școlarii n-au stat degeaba. Cu entuziasm și dragoste de muncă ce le sînt caracteristice ei au străbătut pădurile cercetînd vegetația bogată a acestora. Ei au luat de aici cu grijă puleți de pomi sălbatice pe care apoi i-au plantat în grădina școlii.

— Dacă-l altoiți or să vă dea fructe gustoase, le-a spus un conducător din sat vîzîndu-l lucrînd.

Ascultînd sfaturile tehnicienilor de la stațiunea experimentală I.C.A.R. Bistrița pionierii s-au strădui să strîngă semințe de la diferite pomi pentru a-și îmbogăți grădina. Începînd din luna martie, ei au trecut la lucrarea grădinei efectuînd sîpatul și plîvitul la timp.

Cu mare nerăbdare au așteptat pionierii perioada altotului. Ajuțati de tovarășii director Cucu Nicolae au trecut la altoirea pomilor reușind în acest fel să-și îmbogățească cunoștințele practice și teoretice.

Grădina pionierilor are o suprafață de 34 ari. Ea este plantată în întregime cu pomi, porumb, zarzavaturi și flori.

La muncile de plantare și strîngere a semințelor s-au evidențiat pionierii Lupac Livia, Andrioschi Margareta, Petrișor Vasile, de asemenea și Jeler Dumitru care lucrează cu multă dragoste și acasă ajutînd părinților la îngrășirea grădinei.

Corespondent NICOARA ION

NOI ANGAJAMENTE

Noi membrii organizației de bază U.T.M. din comuna Bucecea, regiunea Suceava, și al organizației U.T.M. din gospodăria de stat Căllănești, însușindu-ne sarcinile cuprinse în Proiectul de Directive ale celui de al II-lea Congres al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani, rîspundem la chemarea lansată de utemiștii din comuna Ștefănești, raionul Pitești, luîndu-ne următoarele angajamente:

— Vom planta în comuna noastră pe șoseaua Bucecea-Hinjești și Bucecea-Buhoghina, precum și în grădina din Bucecea 650 pomi fructiferi.

— În acest scop vom săpa un număr de 250 gropi pe șoseaua Bucecea-Hinjești, 200 gropi pe șoseaua Bucecea-Buhoghina, iar în grădina din tîrgul Bucecea 200 gropi.

— Aceste gropi vor fi executate prin muncă voluntară.

— Vom curăț grajdina și pomii fructiferi de la G.A.S. Căllănești.

— Pentru înfrumusețarea comunei Bucecea ne propunem înlocuirea pomilor uscați cu pomi fructiferi tot prin muncă voluntară.

În numele utemiștilor din organizațiile de bază U.T.M. Bucecea și G.A.S. Căllănești:

GRIMBERG HERMAN, secretar al organizației de bază U.T.M. Bucecea.

IUREA CONSTANTIN, secretar al organizației de bază U.T.M. din G.A.S. Căllănești.

Rîspundînd la chemarea utemiștilor din comuna Ștefănești, raionul Pitești, utemiștii din raionul Botoșani, regiunea Suceava au pornit acțiunea hotărîtă. Pină acum au mai rîspuns chemării membrii organizațiilor de bază U.T.M. din Coșula-sat, Supieș, de la școlul popular al orașului Botoșani, Școala medie nr. 1 de băieți, Școala medie tehnică de statistică și Școala profesională comercială mixtă din Botoșani. În curînd li se vor alătura alte zeci de organizații U.T.M.

Realizări frumoase din primele zile

Nu de mult, tinerii din comuna Movila Miresii, raionul Brăila, au debutat Proiectul de Directive ale Congresului al II-lea al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2—3 ani. Însușindu-și sarcinile prevăzute în Proiectul de Directive, tinerii și-au luat frumoase angajamente și au pornit imediat să le dea viață. Cu multă înflăcărare ei au pornit o întrecere pentru îndeplinirea angajamentelor. Din prima zi a întrecerii s-au strîns zeci de tineri în parcul spitalului din comună și au pornit la sîpatul gropilor pentru plantarea pomilor fructiferi. În numai cîteva zile s-au sîpat peste 200 gropi. Exemple au fost tinerii Praviță Mihai, Jercășanu Marin, Cojocaru Ion și alții. Acum tinerii din comuna Movila Miresii se străduiesc ca să termine cît mai de grabă sîpatul gropilor pe marginea șoselei unde vor planta pomi roditori.

Corespondent FRIGIOIU MARINICA



O adevărată grădină experimentală

Scoala Elementară de 7 ani din comuna Bileartu, raionul Costești, a avut în anul trecut un lot de 1,25 ha. El a fost cultivat cu cartofi, fasole și alte legume. Elevii școlii, ajutați de profesori în cadrul orelor de științe naturale, au făcut din acest lot o adevărată grădină experimentală. Ei au înșămîntat cartofii în cuiburi așezate în pătrat, iar în toamna aceasta de pe o suprafață de 0,45 ha. au obținut o recoltă de 4.000 kg. cartofi. Tot după metode științifice au cultivat și celelalte legume și de asemenea roadele au fost bogate. Rezultatele frumoase ale muncii pionierilor de la această școală au fost cunoscute de părinții și frații mai mari ai acestora și repede ele s-au rîspîndit în tot satul.

În acest an, învățătorii și profesorii de la școala elementară de 7 ani din Birlogu dau o și mai mare atenție lecțiilor de științe naturale ca și organizării temeinice a lucrărilor practice agricole. Ei vor să înarmeze elevii cu cît mai multe cunoștințe agro tehnice pentru ca și în felul acesta să se rîspîndească în rîndurile țărănimii muncitoare din Birlogu știința înaintată.

Corespondent DRAGOMIR ILIE

Numeroase sate electrificate

Eine a trecut vreo dată prin comuna Zănești, Coșia, Gîrleni și Orbiu, din raionul Buhuși, își poate aduce bine amînda de aspectul trist al acestor comune, de timpurile trecutelor regimuri.

Acum ele par cu totul altele. Toate au fost electrificate. Astfel, s-au schimbat condițiile de viață ale țărănimii muncitoare din aceste comune. Tinerii țărani muncitori au ajutat cu mult suflet la electrificarea comunelor lor. Au sîpat gropile pentru stîlpi și au transportat materiale, ca: izolatoare, cabluri, scări, drugi de lemn și altele.

Si în celelalte sate și comune din raionul Buhuși și Sîliștea, Romîni, Bircu-Coșmeni, lucrările de electrificare sînt în curs.

Corespondent BURDUZ GHEORGHE



L-am privit atent vîzîndu-l cît era de agitat. Probabil că trebuie să aibă oare treabă urgentă și nu e sîrfit pentru a o rezolva. Apoi discută cu comandantul. De data aceasta parea mai liniștit și mi-am zis că acum î se satisface dorința.

— Numai cinci minute de așteptare și vine ora plecării! Dar de ce te grăbești, tovarășe Ivanov? — îl întreb.

— De ce mă grăbesc? Peste cîteva ore pescarii se întorc de la pescuit și peștele trebuie transportat. Dacă nu aducem peștele la timp la halele frigorifere, am dat peste cap munca pescarilor.

— Ai dreptate! Trebuie transportat zilnic, altminteri... Uite că formele sînt gata și puteți pleca în cursă. Dar ai grijă de transport. Nu uita că pleci acum zîna cu vasul gol și la noaptea vii cu înecărcat. Sînt altele strîmtoări și cotituri pe unde ai de trecut, că numai o secundă dacă nu ești atent, te-ai lovi de mal și gata, acolo ai rămas.

Sună semnalul de plecare. Șeful de căpitănie face un semn și șalupa luacă ușor către larg. Căpitănel șalupelor, de la cîrmă, sună de trei ori pe

LA PESCARIILE DIN DELTA

hanava de la mila 23. Pescarii sosiseră din baltă și descărcau peștele.

De la șeful brigăzii de pescari, tov. Perfiș Coslov, am aflat că și-a îndeplinit planul lunar și chiar în acea zi pescuise peste plan 383 kg. pește.

S-au adunat toți membrii brigăzii. Zenovei Marcov înghiți de cîteva ori de parcă se pregătea pentru o conferință: „Noi, pescarii, trimitem pește muncitorilor de la orașe. Chiar am fost felicitat de mineri din Valea Jiului pentru peștele vînat de noi. În schimb primim de la ei tot felul de mărfuri care ne sînt necesare. Înșă la cooperativa de consum, secția băuturi, unde este gesticionar Trifan Nichiforov, berea se vinde cu 2 lei halba, iar kilogramul de spirit care costă 19 lei, acest exercițiu îl vinde cu 24. Bani nu există în evidență pentru că nu s-au dat bonuri de plată. Pescarul avea dreptate. Nu rămîne altceva de făcut decît ca tovarășii din conducerea Uniunii raionale a cooperativei de aprovizionare și desfacere din raionul Tulcea să-l tragă la rîspundere pe afacerist pentru această nelegiuire.

La cherhana se putea vedea un afiș scris îndemînat cu cerneală „Luptați pentru lichidarea neștiinței de carte”. Pe o cărare am pornit spre școală, dar n-a trecut mult și drumul s-a sfîrșit. Un puști ne arăta barca și ne făcu semn să trecem cu ace. Nici nu coborîsem bine și ne-au întâmpinat școlarii. M-am interesat la director despre munca de alfabetizare: 25 de pescari au absolvit ciclul II și 23 ciclul I.

Printre pescarii care au înecărit să citească și să scrie se numără și tinerii Buhățiu Cuprian, Vasileș Iovan, Sîbîlă Dumitru, Haralambie Anisia și alții. Și aici în deltă, ca și în alte părți s-a dus o muncă deosebită pentru lichidarea neștiinței de carte; o muncă neobosită au depus utemistele Masliștea Maria și Ștefanov Irina, învîțătoare la această școală.

De la mila 23 și pină la Salina mai ai de mers cu raporul sau motorul șalupă circa 5 ore. Aceste ore le-am parcurs noaptea. Ancorasem pentru cîteva minute la cherhanaua de la Crisana. Era trecut de ora 9 seara. În liniștea nopții, la căminul cultural, se auzeau cîntece. Aici echipa de cor și dansuri

a pescarilor se pregătea pentru un festival.

Cînd soarele își arăta din nou razele, am ancorat în portul Sulina. Am fost nerăbdător pină am ajuns la pescarii cherhanalei de la mare a gospodăriei piscicole Sulina.

Se pregăteau tocmai să plece la pescuit în larg. M-am oprit la brigada utemistă de pescari. Responsabilul brigăzii, tov. Dunaiev Calin, parea mîndru de rîspunderea ce o are în această brigadă de tineret. După ce îmi rîspunsese la salut cu un zîmbet pe buze, îmi arăta o hîrtie unde era planul zilnic de lucru al brigăzii și realizările ei.

— Deși mai avem pină la sfîrșitul lunii, planul nostru a fost îndeplinit. Chiar am dat și peste plan 480 kg. pește.

Șeful brigăzii îmi arăta și planul lunilor următoare. La pescuit nu e ușor să muncеști și să depășești planul de producție pe care îl are o brigadă de pescari.

Tinerii din brigada utemistă pescuiesc cu două năvoade. Ca să minuești un asemenea năvod, trebuie să ai multă dibăcie. El se instalează în 2 zile, înșă brigada utemistă de pescari a reușit să-l instaleze într-o zi și jumătate.

Pescarii utemiști Danilov Fiodor, Melnicov Nichita, Pancrat Iogor și alții s-au dovedit cei mai iscusiți și îndrîzniți tineri pescari din brigadă.

— Eu pescuiesc la această cherhana încă de mult. Am pescuit și atunci cînd patronii stăpîneau apa. Viața noastră de pescari pe atunci era o viață de mizerie. Aici, pe fișia asta de nisip înconjurată de apă, nu aveam nici un adăpost sau umbră. Vînturile puternice de toamnă ne pătrundeau pină în mădura oaselor. Singurul adăpost era barca pe care o ridicam într-o parte și ne înghesuim cu toții ca să ne încălzim. Vara cît era ziua de mare stam în arșița soarelui, iar noaptea dormeam pe nisip, cu capul pe năvod. Ce să vă mai povestesc, era o viață cum nu se mai poate de grea. Acum viața noastră a devenit frumoasă și simțim că o trăim.

Această cabană a fost construită de cîteva ani de zile. Acum dormim bine. În luna iunie a fost terminată con-

strucția primelor trei cabane moderne pentru dormitoare.

Deodată ne oprîm. La difuzorul din apropiere se auzea vocea crîncinului care anunța începerea emisiunii locale:

— Antrenați în întrecerea socialistă, pescarii de la cherhanaua noastră au îndeplinit planul lunar cu 91,16 la sută. Brigada nr. 4 de pescari condusă de tov. Dunaiev Filimon și-a îndeplinit planul lunar înainte de termen cu 5 zile, avînd și o depășire de 24 la sută.

Tînărul pescar Afanase Agapie cheamă la întrecere pe toți tinerii pescari pentru obținerea titlului de „cel mai bun pescar”.

Crîncinul anunță apoi că va da legătura cu postul central de radio.

Șeful de brigadă, dormic să-mi arate tot ce e nou la el, mă înșoși peste tot. Ajunserăm la dormitorul brigăzii utemiste.

— Iată, aci dorm băieții mei. În curînd tom avea și curent de la motorul stației de amplificare — spuse Dunave.

De la dormitor am plecat spre hala de preparat pește.

Caut în bucurare o fiară, dar în pachet nu mai era niciuna.

— Mi se pare că ați terminat fiările? — mă întrebă cel cu care mergeam și îmi scrie una. Pe o pancartă era scris: „Magazinul alimentar al cooperativei din Sulina”.

Însoțitorul lămuri că magazinul a fost construit de curînd Rafurice erau încercate cu tot felul de produse alimentare. În magazin, rînd pe rînd veneau pescari să facă cumpărături. Cîntărele „Iocărășă Ecaterina” erau repetate de fiecare cumpărător.

Utemista Ecaterina este vînzătoare la acest magazin alimentar. Ea își serbește cumpărătoria cu atenție, are o atitudine tovarășească față de ei. Aici pescarii găsesc în magazin tot ce le trebuie.

— Așa sînt pescarii din deltă, oameni minunați, tari ca stîncea ce luptă cu valurile uriașe ale apelor.

IANCU TRIFAN
corespondent „Scînteia” tineretului” pentru regiunea Galați

Ștefan Iureș

DIN CĂRNUTUL UNUI ADOLESCENT

- Versuri dintr-un ciclu în pregătire -

Nellniști

Cind aș vrea și singele să-l dărui
Mi se cere-ntr-alt de puțin!
Greutățile trec precum vin
Și nu mi-e dat să le nărui.

Azi, la școală, a fost un străin,
Ne-a vorbit; nins de tot era păru-l.
„Soarta voastră, băleți, a oricărui,
O rîvnesc; mi-aș dori-o din plin.

Poate tocmai de-alcea, din clasă,
Un erou chiar... al muncii... să lasă.
„Eh, de-ar fi să-ncep viața din nou!”

A plecat. Nu mi-e foame, nici sete.
Tac și scriu și învăț pe-ndelete.
„Un erou” a spus el? Un Erou...

Despărțire de Jules Verne

Te-am însoțit, zburind printre planete,
Am mers prin zona frigului etern,
Acolo unde-n hărți se mai aștern
Încă atât de tainicele pete,

Pătruns-am în vulcani, ca-ntr-un Intern,
Din funduri de ocean am smuls secrete...
Jules Verne, eu te-am urmat
cu-un fel de sete.

Rămii cu bine de acum, Jules Verne.

E timp să-mi caut alte călăuze.
Dar numele-ți va flutura pe buze
Și vreau nespuse ca, lingă alți titani,

Să fi în comisiunea de examen
Acum, când întru-n viață, printre oameni,
Nou căpitan de cincisprezece ani...

Cu mama, domniștea

„Ne-am așezat apoi pe-o bancă-n parc.
Palmele mamei, roase de leșie,
Mi se odihneau pe braț, cu duioșie.
Priveam alei și pinze albe-n larg.

Nu-nțeles, deodată. Ce să fie!
Simții, că-n mama se-ncondează un arc
Ca mal de mult, în pod, în strimtal țare,
Prin aburii de la spătoarie.

Foștii-i stăpîni treceau, — trezindu-i teamă,
Deprinderea să suferă ocări,
Să care veșnic culere pe scări...

Vru să se scoale. Spusei aspru: „Mamă”!
„Prin fața ei, acei stăpîni, trecind,
Au mers grăbiți, cu ochii în pămînt.

Tu poți pricepe?

Nu, nu m-am înhăitat cu bătauși.
Mă crede, mamă; nici măcar la jocuri.
Hal, stînge-ți din priviri aceste locuri.
Sint tot acel pe care-l cunoștii.

Dar știi, te-ai fi crezut prin alte locuri:
Un om zbiera din pragul unei uși
Acoperind vreo cițiva țigănuși
Sub tot norolul vechilor batjocuri.

Ce-ai fi făcut? I-am auzit cuvîntul.
Spunea că pielea-asa le e... mardară...
Al, cum de nu l-a înghițit pămîntul!

Tu poți pricepe, mamă? Eu, de fel.
Dădea să-mi sară înima afară
Cînd, scos din minți, m-am repezit la el...



Ilustrație de L. ADRIAN

Privind fotografia tatii

Ați! Imi amintesc: o despărțire,
Cînd două brațe tari m-au ridicat.
Poate-a fost tata, poate alt soldat
Care-adusese de la el vreo țigare.

Toate-am trecut, toate s-au despărțat.
S-a culdat încet din amintire
Postașul ce-a sîmțit: „nenorocire”
Lăsîndu-mi mamei picul blestemat.

Eu am crescut cu un gutal din curte.
La umbra lui făcăm din humă, turte.
Cit el de nalt la vară am să fiu.

Mama-a albit de cițiva ani încoace.
Mi-arată chipul tatii și, cum tace,
Mie greu să-i spun că nu-l jîm mîinte, viu.

De ziua mea

Fusese-o zi atîta de frumoasă!
Și țoți glumeau: „pentru că-i ziua ta”
Și soarele, voios, mă saluta
Și mi-au venit prietenii în casă.

Zimbledu-mi făcure călăuză
În suflet o urare mă alesă,
Și daruri s-au îngrămădit pe masă
Înarpîtați zi! N-o voi uita.

Dar, seara, nu am vrut să recunosc
În fața mamei, care m-a crescut,
De ce-s îngîndurat și abătut:

La vîrsta mea, acolo-a Ulanovne
La Volga, malca fluvilor ruse,
Volodia Lenin — cite nu făcuse!

Prietenul meu e mlînit

Seara tîrziu, în pașnica răcoare,
Pe-alele, lîngă socul fără bust,
Mi-a fost inția oară dat să gust
Din vorbele prieteniei amare.

Spunea că m-amește ca un must
Privirea-acelei lete, oarecare,
Că-nceț, încet, prietenia moare
Înăbușînd-n pieptul meu îngust.

Am vrut să-ți strig: „Dar nu-i adevărat!
Credință, gînduri, doruri, — pe vecie
Le-om împărți, așa cum am jurat”.

Ci am sîmțit: — E altceva, să știi.
Mă tem de vorbe mari, rostite fie.
Tu singur vei pricepe, într-o zi.

Ultima seară de vacanță

Plec miine, așa dar... Argintul lunii
Topit încet-încet îngheață marea.
De nu mi-ar stînge acest ceas, ultarea,
Precum, la focul taberei, tîciunii,

Se godură la fîrm, înșelătoare.
Cum e acum, supusă, o vor anii...
Cînd s-a zbatut în brațele furtunii
Eu am sărit ca să-l aud chemarea!

Scîlpind mărunt, nisipul de pe plajă
Răspunde căii laptelui stîns, mut.
Mi-e greu să plec, să rup atîta vrajă.

„Dar și la noi sint locuri fermecate
Și poate voi avea de străbătut
Prin noi furtuni, mai neînduplecate.

O eternă de serisoare

Oare-nțelegeți voi, Michel și Roby,
La doisprezece și la nouă ani,
De ce judecători-americieni
Rîvnesc ca tocmai voi să le fiți robii?

Nu crată timp, nici nervi, poate nici bani.
Pe scannul electric, filamentos
Așeză perne, îtrag la gura sobii
Și spun: „Ședeți cu noi, micăți orfani”.

Iar eu vă rog: — Grăbiți-vă să creșteți
Spre a stîrpi din lume acesti monștri.
Michel, să nu aiți! Roby, amîntește-ți!

„Mă plec spre-al vostru piept, cu dor
fierbinte
S-aud bătînd acele inimii sfînte.
Pe care le-am avut pînă-ni voștri.

17 ani

Vreau să semăn cu anul, cu altul...
— Totuși, vreau, cu însemni să fiu!
Vreau din tot, din toate să știu...
— Nu, un bob — dar solid ca bazaltul!

Să fiu patriei ceț mai bun fiu...
— El, dar lumee? Intînsul? Înaltul?
Aș da altor profesii asalul...
— Ba strîngar să rămîn, cit sint via!

Ce-i cu mine? Se bat două săbii.
Două glasuri cer inimii mele
Să se-mbarce pe două corăbii.

Trec prin ea, gîlîfînd ca-ntr-un jgheab.
Ape iuți, cu mișcarea în ele.
„Nu cumva am caracterul slab?”

Mărturii ale marii prietenii

Pe marginea expoziției deschisă în sala Dalles

Încă din cele mai vechi timpuri, între poporul nostru și marele lui vecin de la răsărit s-au statornicit relații de prietenie. Sufletul mare și generos, vitejia și drăznea poporului rus au venit adesea în ajutorul țării românești, dînd avînt creșterii și propășirii lor.

Imaginea prieteniei dintre cele două popoare vecine, se încheagă sub ochii noștri în expoziția deschisă în aceste zile ale Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice, avînd ca temă oglîndirea în lumina tiparului a relațiilor romîno-ruse și ilustrarea mărilor ruse și sovietice de către graficienii noștri. În prima sală a expoziției de la Dalles înțîlmim numeroase mărturii ale acestui trecut: de la vechile ceasloave cu file demult îngăbenite, de la primele cărți tipărite în țara noastră, cu ajutorul tiparurilor aduse din Kiev sau Moscova și pînă la planurile bălăților purtate contra cetrotipitorilor turci pe teritoriul țării noastre în anii 1788-89 și în care trupele rusești au înscris nemuritoare pagini de glorie și eroism. În filele unei cărți deschise, scriitorul moldovean, C. Negruzzi descrie înțîlmirea lui cu marele poet Puskin, iar în tablourile care reprezintă luptele din războiul de la 1877, alături de dorobanții romîni, se văd ostași ai armatei rusești cu ajutorul cărora poporul nostru a căpătat independența de sub jugul otoman.

Lupta pentru libertate și progres a democrațiilor revoluționare ruse, ideile înaintate ale lui Belinski și Dobroliubov, Cernișevski și Herjen, au trecut și hotarele țării noastre. Sub sticla unei vitrine vedem un ziar apărut în România în anul 1896 și în care prima pagină este închinată lui Cernișevski, autorul cunoscutului roman „Ce-i de făcut?”

Cel mai mare răsunet a avut în țara noastră vestea istorică a înfăptuirii năzuințelor de veacuri ale celor asupriți, vestea izbînzii Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Avem în față, în expoziție, cîteva cărți în rusește cuprînzînd discursuri ale marelui Vladimir Ilici Lenin, broșura scrisă de el „Din istoria programului agrar social-democrat” pe care stă scris: 1917. Alături aflăm exemplare din revista „Ședeți cu noi” prin care se răspîndea în mase învățătura marxist-leninistă, ideile luptei pentru înlăturarea exploatații, pentru cucerirea unei vieți ferice a celor mulți. De pe coperta cărții lui Alexandru Sahia, scrisă cu ani mai tîrziu, „U.R.S.S. azi”, surdă chipuri de otelari sovietici.

Toate aceste cărți au făcut să se aprindă mai puternic în sufletul poporului nostru dorul după o viață mai bună, convingerea în posibilitatea fărîrii unei astfel de vieți. Ele au ajutat în luptă partidul muncitorilor în anul grău al teroarei burghezo-moșierești, în pregătirea condițiilor pentru înfăptuirea actului de la 23 August, cînd ostile sovietice eliberatoare au adus și pe plaiurile noastre libertatea.

Cartea rusă și sovietică a căpătat o largă răspîndire în țara noastră în anii de după eliberare. Editurile și tipografiile de noi, artiștii graficieni și specialiștii în domeniul poligrafiei se străduiesc permanent să imbrace o haină cit mai atrăgătoare acestor cărți, o haină pe măsura ideilor înaintate, de un cald umanism, cuprinse în ele vaste resurse pentru a-și valorifica talentul și pricepera. Ei vor în același timp să înlesnească cititorilor înțelegerea cit mai adîncă a conținutului acestor cărți. Operele create în domeniul ilustrației de carte au atins un înalt nivel artistic și constituie adevărate bucurii pentru milioanele de cititori din rîndul oamenilor muncii.

Despre lucrul acesta ne vorbesc lucrările expuse în cea de a doua încăpere a expoziției de la Dalles. Nu vom înșira numeroasele lucrări prezente aici. Ne vom opri doar asupra cîtorva care exprimă mai pregnant progresul pe care le-au înregistrat în ultima vreme ilustrații noștri.

În strădania lor de a face o artă despre om, care să servească la educarea oamenilor, artiștii graficieni își îndreaptă tot mai mult atenția spre redarea cit mai veridică și emoționantă în ilustrații a trăsăturilor sufletesti ale personajelor, spre viața lor interioară. Aceasta se observă spre exemplu și în ilustrațiile la romanul în versuri „Evgheni Oneghin” de Puskin, aparținînd talentatului ilustrator Jules Perahim. Alegînd episoadele cele mai semnificative din desfășurarea acțiunii, el ne prezintă pe Oneghin sau pe Tatiana cu multe din caracteristicile lor sufletesti, cu o viață lăuntrică bogată, multilaterală, așa cum ni-l descrie marele Puskin. Foarte reușiți și redat momentul cînd Tatiana se gîndește la omul de care e îndrăgostită; lumina plîndită pe care o îmbracă lumina adusă de bă-



SUZANA VOINESCU

Ilustrație a desenatorului Roni Noel Florin la cartea sovietică „Cîntec de-asupra apelor” de V. Vasilevskala.

Pe scurt!

Între ceea ce se vede pe ecran și ceea ce se aude...

Interpretarea actoricească, curajul corbit de personaje rămîn în cinematograful sonor factori de bază și transmișorii convingătoare a conținutului de idei al unui film. Acest adevăr se pare însă că o rămas necunoscut regizorului și unor actori care cu dublat în limba romînă filmul sovietic „Destinul Marinei Vlasenko” Cu multă nedumerire și nemulțumire poți observa că actorii dublanți roștesc pur și simplu un text, în intonații ce vin în supărător contrast cu expresia, cu gesturile și atitudinea de pe ecran a interpreților sovietici, care au redat remarcabil prin jocul lor gîndurilor și sentimentele personajelor. Pe lîngă acestă înscălmare neplăcută și înșălmărită de dublați ori cuvintele sint spuse neclar, îngrămădite unele peste altele, iar intonația este convențională și înșălmărită.

Nana Ianculescu, care dublează glasul Marinei (rol interpretat în film cu multă finețe și căldură de artista E. Litvinenko), a fost evident greșit distribuită, deoarece artista noastră are o voce cu un registru înalt, care în film este uneori stridentă, ceea ce este cu totul nepotrivit acestui rol. În afară de acest neajuns, artista nu a reușit să transmită nici complexitatea sentimentelor personajului și nici simplitatea cu care acestea sint înfășurate de jocul artistei sovietice. Astfel se nasc ciudatele contraste dintre vocea pe care o auzim și imaginea proiectată pe ecran. Aceasta este de altfel valabilă pentru majoritatea rolurilor dublate.

Lipsa esențială a dublării acestui film, datorită în mare parte muncii nesatisfăcătoare dusă de regizorul Virgil Constantinescu, constă în aceea că actorii nu au pătruns în adîncimea caracterelor, n-au redat sentimentele personajelor filmului, ci s-au mărginit să spună doar textul, pe cit posibil sincron cu mișcarea gurii interpretelor sovietici. Artă dublajului este o artă grea, frumoasă și plină de responsabilitate. Nu este vorba în cazul dublajului doar despre citirea sincronă cu imaginea a unui rol, ci de redarea fidelă a unei părți componente a operei cinematografice, operă unitară care suferă dacă se neglijează o parte a ei atît de importantă cum este cuvîntul.

MIRCEA DRAGAN

Lupta comunistilor — izvor de inspirație pentru compozitorii noștri

În răstimpul celor 10 ani care au trecut de la eliberarea patriei, creația noastră muzicală a parcurs un drum însemnat. A crescut și s-a îmbogățit conținutul de idei și sentimente al lucrărilor muzicale, forța lor de convingere, puterea lor de expresie, s-a șlefuit forma lor artistică.

Punctul de plecare al compozitorilor noștri în creație a fost dorința de a scrie o muzică cit mai convingătoare și mai accesibilă. De aceea s-au și scris numeroase lucrări cu program, care, datorită ideii concrete ce le-a inspirat și textului care uneori le însoțește, se transmit mai lesne. Dar pentru a emoționa cu adevărat pe ascultători nu e suficient să scrii orice fel de muzică cu program; tematica lucrării trebuie să îmbrățișeze o problemă însemnată, o idee măreață și nobilă. Era firesc deci ca atenția compozitorilor să se îndrepte — alături de alte teme majore — și către înălțătorea luptei a celor mai buni fii ai poporului — comunistii, — către lupta dusă de partidul clasei muncitoare pentru a fărîi o viață mai bună milioanei de oameni ai muncii din patria noastră.

Această luptă aprigă, neînfricată, în focul căreia au căzut mulți eroi, a inspirat într-adevăr pe compozitorii noștri. Drăznea neînfricată și devotamentul luptătorilor de avangardă, pasiunea cu care ei s-au ardat cauzelor eliberării celor mulți, adîncimea sentimentelor lor față de Partid și față de oameni, credința lor nestrămînată în izbînda clasei muncitoare, în justetea felului lor mărț, toate acestea sint surse de inspirație de o mare putere emoțională.

Cițiva ani după eliberare, cînd creația noastră a început să se înfrizeze pe căi noi, compozitorul Analo Vieru a compus poemul său „Mierla lui Ilie Pintilie”, pentru alto, cor și orchestră, pe frumoasele versuri ale Veronicăi Porumbacu. Poeta și compozitorul s-au opri asupra figurii nobile a lui Ilie Pintilie, pe care imaginația artistică îl face să cînte la zăbrelele închisorii un cîntec ce umple deopotrivă de nădejde și lui sufletele detinutilor: „Căruț tot plouă cu cenușă / Prin grații, pe zid, prin favan / S-a tras iar săvorul la ușă, / Elie iar cîntă la

Radu Paladi

pe comunisti, pentru cucerirea unei vieți ferice; este vorba de poemul „Cîntarea de ovidiu” de Ovidiu Varga.

Compozitorul Matei Socor a schițat în lucrarea sa un tablou al vieții obidite din trecut a poporului nostru crunt exploatat în condițiile regimului burghezo-moșieresc. El întrebunțează în acest scop numeroase melodii populare, a căror varietate oglîndește diversitatea sufletului omenesc, bogăția de sentimente a celor ce muncesc, care nu s-au lăsat nici o clipă îngrămădiți sub povara oprîmării. Astfel, în desfășurarea poemului apare o necesitate ideea luptei pentru descătușare; ea se impune treptat cu pregnanță și este tot mai puternic amplificată. În chip simbolic poemul se încheie cu un fragment din imnul R.P.R. — expresie a unei lupte înăunțate de succes.

Oratoriu lui Ovidiu Varga este o lucrare de mai mare întîndere. Poemul lui Victor Tulbure, după care este conceput oratoriu, era ca erou un luptător comunist din ilegalitate, a cărui misiune nobilă este răspîndirea ziarului „Șcînteia” printre muncitorii. Figura acestui erou, care — deși este pînă la urmă prins și răpus — răsună prin ideile biruitoare ale partidului pe care le-a răspîndit, e fost bine conturată în muzică; ea reprezintă un succes real al artei noastre muzicale în redarea tipului de erou pozitiv. Interesantă și rezolvată cu îndrăzneală creatoare este și aparitia corului ca element comentator de importanță covîrșitoare, simbolînd glasul marii mulțimi, care slăvesc eroismul în luptă al comunistului, dînd viață îndemnulilor sale. Se imprimă adînc în urechile ascultătorilor îndemnul viguros, cu accente mobilizatoare, rostite de cor: „Ia-o și-o cîtește / Și-o dă mai departe”.

Si în alte genuri muzicale compozitorii s-au inspirat din faptele eroice ale luptei partidului pentru eliberarea poporului de sub jugul exploatații. Astfel Analo Vieru a scris un ciclu de liederuri din care unele — Alarmă la C.F.R. și Doina Hașului — evocă diferite momente ale acestei lupte. Si s-ar mai putea da destule alte exemple. Nu putem enumera aici toate cîntecurile de masă ce se exeează pe această temă. Multe dintre ele au o valoare deosebită și sint estăzi pe buzele tuturor. Cine nu cunoaște de pildă marșul „Sub

Calitatea esențială a celor două poeme constă în primul rînd în sinceritatea și vigoarea inspirației, în autenticitatea sentimentelor. Aceste calități sufletesti, afective, care au dat aripi creatorilor în clipele creației, i-au făcut pe cei doi compozitori să găsească și exprimarea lor muzicală adecvată, caldă și convingătoare. Aceste lucrări au constituit un însemnat pas înainte în creația noastră simfonică. Desigur, complexitatea unei lupte atît de vaste ca aceea a Partidului nu a putut fi nici pe departe prinsă în întregime în compozițiile create pînă acum. Totuși, și alte aspecte au fost sezizate de către creatorii noștri. Așa de pildă momentul crudel represiv și grevel de la Grivița din 1933 a fost redat de Nina Cassian în poemul simfonic „Grivița Rosie”.

În cursul acestui acestă s-au mai scris alte două lucrări inspirate de aceeași idee: lupta poporului avînd în frunte



Fotografia noastră prezintă un aspect de la expoziția „Prietenia romno-sovietică în arta populară din R.P.R.”.

In mijlocul sportivilor sovietici

De cîteva ani fac parte din reprezentativa de lupte a Republicii noastre. In acest rîstimp am susținut nenumărate întîlniri în țară și peste hotare. Am avut prilejul să vizitez — cu ocazia întrecerilor — la care am luat parte — multe țări și orașe din Europa.

Dar pînă în toamna aceasta nu avusesem încă prilejul să vizitez marea Uniune Sovietică. De aceea, vestea că vom susține mai multe întîlniri amicale cu luptătorii sovietici, că vom avea prilejul să vedem cu ochii noștri minunata țară a socialismului și să trăim multe zile în mijlocul poporului prieten sovietic ne-a adus mie și tovarășii mei din lotul de lupte, o bucurie fără seamăn.

Ne-am pregătit cit mai bine pentru ca să răspundem cu cinstire invitației ce ni s-a făcut. Începuserăm o vizită care avea să dureze aproape trei săptămîni.

Prîmul popas: Kiev, capitala R. S. S. Ucrainene. Deoarece nu șosise tot lotul am susținut o întîlnire amicală cu reprezentativa Ucrainei. Ne-am întîlnit aici cu vechii prieteni, cu I. Pünklin, alături de care concurasem atît în țară cit și în nenumărate întreceri internaționale. Trebuie să remarcăm marea interes stîrnit de întrecere în rîndul sportivilor din capitala Ucrainei.

Am stat la Kiev trei zile, timp în care am fost înconjurați cu dragoste frățească. Ni s-a dat posibilitatea să vizităm orașul și împrejurimile. Orașul Kiev mi-a lăsat o amintire de neșters. Refăcut de pe urma războiului, Kievul este mai frumos decît orînd, cu străzi largi și numeroase construcții incantezătoare.

Dar, vizita la Kiev s-a terminat și iată-ne din nou în avion. De data aceasta vizitoarea escală avea să fie la Rostov, marel oraș de pe Don. Imaginația mi-a adus în față fluviul cîntat de poezi, marel și liniștitul Don. La Rostov avem să întîlnim reprezentativa R.S.F.S.R., căreia îi întorcem vizita pe care ne-a făcut-o în serna trecută.

Aci, ne-am întîlnit cu alți prieteni. Ne-am întîmpinat veselul Maneev, Stashevici, Pojdaev, campionul mondial Boris Gurevici și alții. Echipa noastră s-a prezentat foarte bine. Ni s-a spus că față de întrecerile de astă iarnă, noi am făcut serioase progrese. Firește, ne-am bucurat mult auzind aprecierile unor prieteni adevărați.

La Rostov, întreg lotul nostru a trăit clipele emoționante ale victoriei unice dintre cei mai tineri co-

echipleri, reșiteanul Mihai Schultz. Și avem de ce să ne bucurăm: Schultz întrecuse la puncte pe campionul mondial Boris Gurevici. Fusesse prima înfrîngere internațională a campionului mondial. Schultz a dovedit astfel că elevii au învățat și au aplicat bine sfaturile maeștrilor...

Echipa R.S.F.S.R., ne-a întrecut cu 7-1. După întreceri am avut o binemeritată zi de odihnă, pe care am folosit-o minunat. Firește, am vizitat orașul, unul din cele mai mari din R.S.F.S.R. și puterme centru sportiv (mai ales în sportul luptelor).

Așteptam însă nerăbdători să ajungem la Moscova, inima marel țări sovietice. Ca să descriu Moscova sau mai bine zis locurile pe care le-am vizitat este destul de greu. Imi lipsește îndemnarea scriitorului. Prea îmi sînt sărace cuvintele...

Am să încerc să trec în revistă doar o parte din locurile pe care le-am vizitat. În primul rînd stațiunea Dinamo, fiindcă am avut ocazia să ne numărăm printre zecile de mii de spectatori ai meciului de fotbal dintre echipele U.R.S.S. și Suediei, îndată după sosirea noastră. Este o bază sportivă excepțională, cuprinzînd zeci de instalații. Ne-a impresionat ordinea și disciplina spectatozilor, care deși vin în rînduri nesfîrșite se respiră înecet în interiorul stațiunii și-și ocupă locul scris pe biletele de intrare.

Întrecerea noastră, a luptătorilor, a avut loc în saala de festivități a uzinei de automobile „Stalin”. Echipa noastră reprezentativă s-a întrecut cu formația Moscovei. Cu multă simpatie am fost întîmpinați de publicul moscovit, care auzise de performanțele noastre. Aci am întîlnit pe Coberidge, campionul Europei la categoria semigreia (1947) antrenor al echipei Moscovei, pe V. Kojarschi, antrenorul de stat pentru lupte și pe alți cunoscuți.

Am fost întrecuți cu 8-0, dar și aci ca și în întîlnirile anterioare, majoritatea dintre noi am obținut partide foarte bune. Importanță pentru noi toți a fost sedința care a urmat întrecerii și care a avut loc în sala de antrenament a asociației „Dinamo. Au fost de față antrenorii Kojarschi, Coberidge, Egorov, Maruschin. Pentru noi discuțiile purtate — în concluzia la întîlnirile susținute de noi ca și aplicarea practică a acțiunilor a constituit un ajutor de mare preț. Ceea ce m-a impresionat în vizita făcută la stadionul Dinamo, și mai precis la sala de lupte, a fost marel număr de juniori care se antrenează sub conducerea antrenorilor Egorov și Maruschin. În felul acesta se creează o rezervă de cadre mereu împrospătată. Nu ar strica să facem aceasta și

la noi la Dinamo, să reactivăm secția de lupte a Tinărului Dinamovist. Citișem în ziare, înainte de plecarea din țară, despre Expoziția Agricolă Internațională și țineam mult să o văd. Ca și mine, tovarășii mei au primit cu bucurie invitația de a vizita expoziția. Am vizitat fiecare pavilion al expoziției. Bineînțeles, am vizitat și pavilionul sporturilor.

Aci am putut urmări cu mult interes cum a evoluat sportul colhoznic, cum numeroșii colhoznici s-au ridicat în rîndurile sportivilor și recordmanilor Uniunii Sovietice. Printre aceștia am căutat și — bineînțeles — am găsit și figuri de luptători. Printre ei, un nume binecunoscut: semigreul Culaev. Vizitarea expoziției a durat șapte ore, dar multe aspecte a trebuit să le vedem în grabă, deoarece o vizită amănunțită ar fi durat de cîteva ori șapte ore.

La cîteva zile după ce am sosit la Moscova, am făcut o nouă și minunată călătorie. Am plecat noaptea la ora 11 din Moscova, cu avionul. Moscova avea un aspect fcliepic. Milioane de becuri scilpeau în noaptea. Avionul s-a îndreptat spre sud și am început o lungă călătorie. Bunele condiții ne-au permis însă să ne odihnim ca și în patul de la hotel.

Dimineața, am făcut escală la Suhumi, frumoasa stațiune balneară de pe malul estic al Mării Negre. În pauza dintre sosire și decolare am făcut o scurtă vizită la plajă, iar cîteva dintre noi am și făcut o baie. După o nouă escală la Tbilisi, am atins ținta călătoriei noastre: Erevan capitala R.S.S. Armene, oraș în extremul sud al Uniunii. Trecuseră 10 ore de la plecarea din Moscova.

Cu vizita la Erevan călătoria noastră a luat sfîrșit și ne-am întors la Moscova, de unde am plecat spre țară. Pentru noi toți, această călătorie a fost cea mai frumoasă din cîte le-am făcut. Am văzut strălucite realizări ale poporului sovietic, care cu o energie fără seamăn a știers într-un timp neînchipuit de scurt rînille adînci ale războiului și ne-am convins din nou că orice încercări sau uneliri nu pot înfrînge acest popor mare și unit. E minunat să ai un asemenea prieten, prieten sincer și gata să-ți sară în ajutor în orice împrejurare, așa cum este pentru noi poporul sovietic.

Pentru noi cei care am avut fericirea să cunoaștem țara Sovietelor, sportul luptelor și luptătorii sovietici, această călătorie a fost deosebit de prețioasă. Am văzut și am învățat în trei săptămîni numeroase lucruri noi, nespuse de folositoare. Pentru toate acestea, pentru minunata călătorie, mulțumim prietenilor noștri sovietici!

DUMITRU CUC
maestru al sportului

Constătuire cu privire la aplicarea metodei inginerului sovietic Kovaliov

Vineri dimineața, în sala roșie a Casei de cultură a Consiliului Central al Sindicatelor a avut loc o constătuire cu privire la aplicarea și extinderea metodei inițiate de inginerul sovietic Kovaliov. La constătuire au participat ing. F. L. Kovaliov, laureat al Premiului Stalin, deputat în Sovietul Suprem al R.S.F.S.R., membru al delegației sovietice care ne vizitează țara cu prilejul Lunii Prieteniei Romino-Sovietice, Alexandru Sencovici, ministrul industriei ușoare, Ion Dobrea, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, Horațiu Athanasiu, Ștefan Simion Iacșitori și ministrul industriei ușoare, prof. N. Popescu Doreanu vicepreședinte al Consiliului Central A.S.I.T. precum și un mare număr de muncitori, tehnicieni și ingineri.

Numeroși participanți la constătuire au pus oaspetelui sovietic întrebări asupra felului cum este extinsă metoda sa în întreprinderile textile din Uniunea Sovietică, cum sprijină tehnicienii, maistrii și ajutorii de maistri pe muncitorii în aplicarea acestei metode, precum și modul de stimulare a muncitorilor care obțin rezultate însemnate. În răspunsul său, F. L. Kovaliov a explicat pe larg conținutul acestei metode. Constătuirea a constituit un prilej de a cunoaște mai temeinic experiența înaintată a muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderile textile ale Uniunii Sovietice. Participanții au ovaționat îndelung pentru prietenia de nezdruclnată dintre poporul român și marel său prieten poporul sovietic.

Capella emerită de stat de banduriști din R. S. S. Ucraineană la Tg. Mureș

Vineri a sosit la Tg. Mureș Capella emerită de stat de banduriști din R.S.S. Ucraineană care se află în țara noastră cu prilejul sărbătoririi Lunii Prieteniei Romino-Sovietice.

Membrii Capellei au vizitat Galeria de pictură și Sala oglinzilor din Palatul Cultural și laboratoarele de cercetări științifice din cadrul Institutului Medico-Farmaceutic.

Vizite ale delegaților sovietici

M. A. Kveselava, președintele Consiliului de conducere al Asociației gruzine pentru relațiile culturale cu străinătatea, membru al delegației sovietice care ne vizitează țara cu prilejul Lunii Prieteniei Romino-Sovietice, a vizitat vineri dimineața Institutul de Limbi Străine din Capitală.

Oaspetele a fost întîmpinat de conducătorii Institutului, de profesori și studenți.

M. A. Kveselava a vorbit studenților din anli I și II despre activitatea cercurilor științifice studentești organizate în cadrul Institutului de Limbi Străine din Tbilisi.

N. K. Serbinovici, miner frunțos din Donbas, deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S., a vizitat vineri dimineața Ministerul Industriei Cărbunelui. Cu acest prilej, oaspetele și-a expus în fața conducerii ministerului impresiile din vizita pe care a făcut-o într-o serie de mine din țara noastră.

ÎN SPRIJINUL ȚĂRĂNII MUNCITORE

Două echipe de turnători

E ora în care secția turnătorie cunoaște o frămîntare deosebită. Transbordorul alunecă pe șinele de oțel sus în înălțimea halei de turnătorie. În pîntecul convertizorului, fonta s-a transformat într-un lichid multicolor. În jurul lui Rădulescu Victor s-au strîns toți cei din echipa condusă de el. Tugui Spirea, Potcoș Lazăr, Dală Nicolae și utemistul Dumitru Constantin. Formele de stelu pentru grapele stilate sînt gata pregătite. Sînt pregătite și cele pentru piesele mașinilor agricole pentru îngrășămintă chimică.

— Începem? — Întrebarea șefului de echipă e mai mult un îndem în muncă. — Au răspuns toți cei din echipă și parcă ar fi răspuns unul singur. Dumitru Constantin și Tugui Spirea au prins de minere oală de grafit și au așezat-o la înălțimea convertizorului. Cineva înghibă cu o ranță de fier la baza convertizorului și prin întepătură aceea, încep să șșnească fontă lichidă, răspîndind scilpi-toare curcube.

Rădulescu Victor, șeful echipei de turnătorie formari, urmărește cu atenție fiecare operație de turnare a pieselor care a-samblează vor da naștere la sute și sute de mașini agricole. De cînd a început întrecerea între echipa lui și echipa de turnători formari condusă de Lascu Dumitru, îl frămîntă mult problema inițăturării rebuturilor. Acesta este unul din obiectivele întrecerii. Rădulescu Victor a citit și a recitit de nenumărate ori Proiectul de Directive ale celui de al II-lea Congres al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani.

Intotdeauna cînd apare cîte un document al partidului, el îl citește cu atenție fiecare operație de turnare a pieselor care a-samblează vor da naștere la sute și sute de mașini agricole.

— Mă frămîntă rebuturile, bată-le vina — a răspuns șeful de echipă și apoi a explicat tehnicianului că îl chinuie gîndul născocirii unui dispozitiv pe care să-l introducă în formă și să toarne deodată trei piese în loc de una.

— Fonta va intra în acest fel destul de fierbinte în tipar și se va termina cu rebuturile. Această explicație a turnătorului formari l-a pus pe gînduri pe tehnician. Se gîndise și el cîndva la acest lucru...

Și în scurtă vreme, cei din echipa lui Rădulescu Victor și cei din echipa lui Lascu Dumitru au aplicat la turnarea pieselor noul dispozitiv.

Întrecerea între cele două echipe continuă acum cu și mai multă însuflețire. Pentru cîștigarea ei, Rădulescu Victor a chibzuit un plan și l-a spus într-o zi tovarășilor din echipa lui.

— Bătălia împotriva rebuturilor, am cîștigat-o. Acum, să ne organizăm și locul de muncă. Poicoș Lazăr are să bată țiparele, Dală Nicolae așează miezurile, eu rețușez greșelile în formă, iar Dumitru și Spirea toarnă fonta.

Același lucru l-a făcut și Lascu cu echipa sa. Și de atunci, muncitorii de la uzina producătoare de unelte și mașini agricole din Craiova vorbesc cu și mai multă mîndrie despre cele două echipe de la turnătoria uzinei „7 Noiembrie” din Craiova.

Ogoarele vor da rod mai bogat

Ei se străduiesc să trîmbă pe ogoarele patriei tot mai multe greble mecanice, grape cu colț precum și mașini de împărșiat îngrășămintă, care vor contribui la obținerea unei producții sporite de cereale la hectar.

Organizația de bază de partid din uzină, comitetul de întreprindere și organizația de bază U.T.M. au luat toate măsurile necesare realizării și depășirii angajamentelor luate.

Astfel, agitații din cadrul uzinei au avut convorbiri cu muncitorii, arătîndu-le acestora cîntea deosebită pe care o au de a sprijini dezvoltarea agriculturii noastre. De asemenea, frunțașii întrecerii socialiste au avut întîlniri cu muncitorii, cu ocazia cărora ei le-au expus din bogata lor experiență și au arătat că garanția tuturor succeselor în producție o constituie aplicarea metodelor de muncă înaintate.

Proiectul de Directive ale celui de al II-lea Congres al Partidului cu privire la dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani, pune în fața oamenilor muncii din industria producătoare de mașini agricole, sarcini mărețe. Și muncitorii de la uzina „7 Noiembrie” au înțeles această chemare a partidului, străduindu-se ca zi de zi să dea viață acestor chemări.

La secția a III-a montaj, tinerii din brigăzile utemiste, conduse de tovarășii Ion Vulpoi și Constantin Anghel, au executat într-un timp scurt, la sortimentul greble mecanice, peste 80 la sută din planul lunar. Membrii celor două brigăzi produc în prezent greble mecanice în conținutul lunii viitoare.

Și în atelierul de vagonet din cadrul aceluiași sector, sudorii Gheorghe Popovici și Ion Veve, îndeplinesc zilnic cîte 3 și 4 norme. Ei au reușit să îndeplinească

planul pe luna septembrie la sortimentul vagonet-basculați înăci de la 24 septembrie a.o. ar gajindu-se todată, să dea peste prevederile planului un număr de 30 vagonete.

Tinerii de la sectorul III montează la uzinei „7 Noiembrie” cuprînși în întrecerea socialistă, prin munca entuziastă pe care o desfășoară, au sporit cu peste 5 la sută calitatea mașinilor agricole față de lunile trecute.

Dar nu numai la sectorul III, ci și în celelalte sectoare ale uzinei, strungarii, frezorii, mecanicii și turnătorii se întrec în muncă.

Echipa lui Ion Virjan este în întrecere cu echipa de tineret condusă de Stan Neagu. Nu se știe cine va cîștiga.

La secția turnătorie, unde lucrează brigada lui Mihai Nisipeanu, domnește voia bună, entuziasmul în muncă. Tinerii din această brigadă, toarnă dinți stelați și capacele laterale pentru mașini de împărșiat îngrășămintă. Ei reușesc să-și depășească cu regularitate planul de producție.

Am stat de vorbă cu conducătorul brigăzii — Nisipeanu Mihai. El mi-a spus că brigada a redus rebuturile din munca sa cu 4,2 la sută, iar planul pe luna septembrie l-a îndeplinit cu 10 zile înainte de termen.

Rodnică e și munca echipei condusă de Victor Rădulescu. Ea realizează zilnic o depășire de 120 la sută.

Toate aceste fapte arată că tinerii constructori de mașini și unelte agricole sprijină cu toate forțele lor dezvoltarea agriculturii noastre.

Correspondent LULU SOLOMON

Gazeta de perete „Tractorul” de la S.M.T. Sclua, regiunea Arad, a trimis ziarului nostru următorul interviu pe care l-a luat de curînd din stațiune, cu rugămintea stăruitoare de a fi publicat, deoarece, din motive bine determinate, n-a putut apare în coloanele ei.

„Din proprie inițiativă, indignat de inactivitatea mea din ultima vreme, am plecat într-o zi pe teren cu hotărîrea să întreprind un raid în stațiune. După ce mi-am smuls cu greutate picioarele de lemn din pămîntul în care fuseseră îndăcinatele adnc, mi-am luat carnetul și creionul și m-am agățat de un rutier care m-a dus pînă la brigada ce luca în comuna Moșiori. Nerăbdătoare, m-am adresat tractorului pe care l-am întîlnit în cale:

Întrebare: Ce putei spune cititorilor despre munca dus? Răspuns: Cîndă întrebare! Nu pricep despre ce fel de muncă e vorba. Eu, și alături de mine alți trei conștrați, înțecem de la începutul campaniei acesteia, cu măruntăle împrîțiate unde te vezi. Sufărăm în țările, într-o îndelungă așteptare a pieselor ce ni se promet. Sperăm totuși că se vor îndeplini odată și odată promisiunile tovarășului inginer mecanic Ionescu Ion: „Așteptați, miine-poimîne vin piesele!”

Vă propun să vizitați „cîmîtirul” mecanic de la brigada a X-a, din comuna Buteni, cum numim noi, tractoarele, acest loc ce ne inspiră groază. Veți avea apoi ce să relațiați despre starea bieților mei frați din stațiune.

Am plecat îndreptat. La marginea șoselei ce trece prin Comana, un tractor zăcesc răsturnat într-un șanț. M-am oprit lîngă el și am început să discutăm.

Întrebare: Vii de la vreo petrecere? Răspuns: Ași! Am plecat în campanie, dar stau aici de patru săptămîni.

Întrebare: Cine și-e stăpînu? Răspuns: Se pare că nimeni nu vrea să-și asume răspunderea de a-mi fi stăpîn.

Întrebare: Cine te îngrijește? Răspuns: Ploie și vînturile toamnei mă curdă, iar cerul și rugina mă acoperă.

Întrebare: Cum stai cu sănătatea? (Din cauza unei tuse convulsive de care e fost cuprins, n-a mai putut răspunde). Ajuns în stațiune, am fost solicitat să public numeroase declarații. Dintre acestea semnalez declarația dormitorului tractoriștilor, care mi-a vorbit despre starea îndoișoară de trist în care se află, și pe a buruienilor de pe cele 2 hectare ale gospodăriei așeze, în legătură cu condițiile minunate de trai care le-au fost asigurate pe acest teren.

Am pîtruns, în cele din urmă, la tovarășul Golgoteanu, directorul stațiunii, căruia mi-am permis să-i pun următoarele întrebări:

Întrebare: Ce ne putei împărtăși din experiența stațiunii pe care o conduceți? Răspuns: În general putem să vorbim despre o singură calitate a noastră (pentru ca să fim modesti) și anume despre calm. Acesta e lucrul principal în muncă. Sîntem împotriva celor care se avîntă cu entuziasm nesăbuit spre realizări mari. Noi nu facem acest lucru, nu ne grăbim, deoarece cunoaștem proverbul — „Graba strică treaba”. În ultima campanie am realizat 46 la sută, din planul de lucrări, iar acum am realizat din modestie ceva mai puțin. Răuvoitorii vor spune că e puștin. Anul mai are însă zile în sac și din el se vor revărsa viitoarele noastre succese.

Întrebare: Ce părere aveți despre depășirile pe teren? Răspuns: Ele se fac cu mașina sau cu motocicletă. Ale noastre sînt defecte și deci sîntem lipsiți de această posibilitate.

Întrebare: Ce părere aveți despre condițiile de trai ale tractoriștilor și ale celorlalți tovarășii din stațiune? Răspuns: Nu pot să mă plîng de nimic. Masa mi se servește acasă de către paznicul stațiunii, care mi-o aduce cuviincios, pe tană. Calitatea ei este acceptabilă: supă cu grășime multă, friptură și piine proaspătă. Despre condițiile de trai ale tractoriștilor mă rog... s-ar putea spune... Să trecem la altă problemă.

Întrebare: Cum își petrec cei din stațiune timpul liber? Răspuns: Eu, de pildă mi-l petrec minunat. Acum cîteva zile am fost invitat la agronomul șef. S-a servit friptură de gîscă căcăiată cu mașina; mai precis de gîscă căcăiată pe drum de mașină de agronom șef și jumultă și gătită de către inegalabila gospodărie care e soția sa. A participat și inginerul Ionescu. S-au consumat numai vinuri indigene.

Întrebare: Care sînt metodele dumnea-voastră de conducere? Răspuns: Metoda de forță și anume: lovituri directe cu pumnii și îndreptate, prin înjurături. Vă pot da amănunțe tinerii Mihulin Constantin și Șandru Dumitru.

Întrebare: Mai aveți ceva să declarați cititorilor? Răspuns: Cititorilor? Nu. Vreau să te previn că cele ce și-am spus rămîn între noi. Dacă publici ceva, vom discuta împreună după metodele mele. Dacă vrei material pentru cititori, adresează-te inginerului agronom șef Deac Ion. El îți poate vorbi ore întregi despre realizările noastre. Are sarcină de la mine în această privință.

Gazeta de perete „Tractorul” Pt. conf. GH CIRSTEA și A. CONSTANTINESCU

De la început nepăsare

Pentru asigurarea deschiderii anului de învățămînt politic și a desfășurării lui în bune condiții este necesară o temeinică muncă de pregătire. Munca de pregătire constă între altele în recrutarea cursanților, a propagandiștilor, în asigurarea unor condiții bune de studiu și a materialelor bibliografice necesare etc.

Să vedem cum s-a ocupat de aceste sarcini comitetul organizației de bază U.T.M. de la uzina „Steaua Roșie” din orașul Bačău.

Comitetul organizației de bază de aci a analizat lipsurile în învățămîntul politic U.T.M. din anul trecut și a luat unele măsuri pentru lichidarea lor. Dar, după cum dovedesc faptele, el nu a tras toate învățămintele cuvenite din experiența anului de învățămînt trecut.

Comitetul organizației de bază și birourile organizațiilor de secție s-au strădui să propună propagandiști pe cei mai buni utemiști, capabili să explice tinerilor politica partidului. Dar acest lucru nu este suficient. E necesar ca și recrutarea cursanților să fie făcută cu grijă și spirit de răspundere, pe baza muncii individuale cu fiecare om în parte. În această direcție comitetul organizației de bază U.T.M. „Steaua Roșie” a avut însă serioase slăbiciuni. Membrii comitetului împreună cu birourile organizațiilor de secție nu au stat de vorbă cu toți utemiștii și tinerii dornici de a învăța, nu au dat temeinică muncă de lămurire a utemiștilor despre necesitatea studierii teoriei marxist-leniniste. De exemplu, în secția F I fabricației, au rămas în afara cercurilor politice tovarășii oa Tătaru Vasile, Țarlungă

Gheorghe și alții, cu toate că și-au arătat dorința de a învăța. Aceste lipsuri se datoresc muncii superficiale duse de tovarășul Stosin, secretarul organizației de secție nr. 5 din sectorul F I fabricației și a colectivului format pentru recrutarea cursanților. De asemenea o mare parte din vină o poartă comitetul organizației de bază și în primul rînd tovarășia Crăciun, secretara comitetului, care nu a efectuat o muncă sistematică de control. Comitetul a privit cu nepăsare deschiderea anului de învățămînt politic. S-a mulțumit să primească tablele cu privire la recrutarea cursanților, fără să controleze munca birourilor organizațiilor de secție, ceea ce a avut ca urmare constituirea formală a unor cursuri și cursuri. De pildă, într-un curs seral au rămas numai trei cursanți din 20 cîți au fost la început. Comitetul organizației de bază, precum și propagandiștii nu s-au preocupat nici de procurarea materialelor necesare pentru predarea primelor lecții, deși știau că broșurile pentru cercurile cu începătorii se află la librărie de pe data de 5 octombrie.

Lipsurile manifestate în munca comitetului organizației de bază U.T.M. „Steaua Roșie”, atît în domeniul completării cercurilor cu tineri dornici de a învăța cit și în privința predării primelor lecții și a înzestrării cursanților cu materialul bibliografic necesar pot și trebuie lichidate de urgență. Numai în felul acesta se poate asigura încă de la început desfășurarea cu succes a învățămîntului politic U.T.M.

IZSAK ȘARA



De cînd aplică metodele sovietice Valentina Hrisanova și Clutchih, utemista Cotrlrea Ana, de la fabrica de postav „Libertatea” din Sibiu, obține noi succese. Ea realizează zilnic peste sarcinile de plan cîte 5000 bătăi. În ultima perioadă, calitatea produselor sale a crescut cu 2,4 la sută față de normalul.

În fotografie: Utemista Cotrlrea Ana primește sfaturile tinerel inginer Nasia Paraschiva, la executarea nollor sortimente. Foto: COSTIN RADU

